

2022年度乡村道路建设养护 绩效自评报告

为进一步管理和使用好财政资金，提高专项资金使用效益，根据《中华人民共和国预算法》、《湖北省人民代表大会常务委员会关于进一步推进预算绩效管理的决定》、《省财政厅关于全面实施预算绩效管理工作的通知》、《广水市预算绩效管理实施暂行办法》等文件要求，我局对农村公路养护专项资金项目开展绩效自评，现将自评结果汇报如下：

一、绩效目标分解下达情况。农村公路养护工作关系到农村公路的顺畅通行、群众的生活、生产正常出行及公路沿线广大地区经济发展。为认真贯彻市委、市政府脱贫攻坚工作重大战略部署，确保农村公路通畅、安全，方便广大群众方便出行，市交通运输局制定了农村公路养护资金分配方案，由局农村公路管理办公室负责农村公路养护管理工作，2022年农村公路养护项目设立以下目标：

- 1、数量指标：完成农村公路养护里程300公里。
- 2、质量指标：资金使用合规率100%，验收合格率100%。
- 3、时效指标：按期完成农村公路养护资金使用。
- 4、经济效益指标：促进沿线经济发展。
- 5、社会效益指标：提升基本公共服务水平和公路安全水平。

- 6、可持续影响指标：适应未来一定时期内交通需求。
- 7、服务对象满意度指标：改善通行服务水平群众满意度 90%。

二、绩效自评工作开展情况。为了更好的开展农村公路养护绩效评价工作，我们依据农村公路养护系统所示的农村公路管养线路及里程，组织工作人员现场核查，根据绩效评价要求，从项目投入、项目过程、项目产出、项目效果等方面进行评价，根据评价标准对抽查项目实施评分。

三、绩效目标自评完成情况。2022 年度的农村公路养护工作，在市委、市政府的统一领导下，在各镇办人民政府、各单位各部门的积极配合下，在广大人民群众的大力支持下，圆满的完成了各项工作任务。农村公路养护专项资金到位 309 万元，拨付到农村公路养护单位 309 万元。公路养护专项资金管理比较规范，资金及时到位，经费支出的进度进展情况良好。项目资金使用支出严格执行农村公路养护拨付制度和审批制度，确保了养护资金专款专用，安全高效。

2022 年度农村公路养护资金绩效评价自评得分为 95 分。其中：预算资金执行率指标得分 10 分，产出指标得分 50 分，效益指标得分 27 分，满意度指标得分 8 分。

四、农村公路养护工作存在的问题。

(一) 公路养护管理难度大，相关制度待完善。由于农村公路线多、面广，路政管理困难。部分村镇对农村公路管理责任主体不明确，相应的农村公路管理机构及制度体制

未能及时建立健全，疏于管理，不能有效行使自己的监管职能。群众爱路、护路、管路意识淡薄。现有的路政巡查人员和经费投入与农村公路执法巡查的需求不匹配，巡查力度和频度不够。少数基层镇办责任心不强，管护责任落实不到位。农村公路养护管理“缺位”现象仍普遍存在。群众缺乏自觉性，公路边乱堆乱放、打场晒粮、侵占公路用地私搭乱建等侵占公路现象时有发生，有些村思想麻痹，放任超限超载车辆通行，造成许多农村公路损毁严重，使用寿命严重缩短。农村公路管理、养护工作存在一些不规范的随意性。部分农村公路自建成后，缺乏必要的管理、养护。水沟、涵洞堵塞、破损的情况较为严重。

（二）公路养护经费不足，养护水平有待提高。由于养护经费紧张，部分农村公路出现水毁或破损，不能得到及时有效的维修。现有管护人员工资较低，管护队伍不稳定，管护人员的素质偏低。大多数养护队伍年龄结构老化，基本无专业技能，无法胜任养护工作，养护水平和养护质量都无法得到保证，就这样也不能稳定，经常性出现人员交替严重现象。

（三）建设标准低、安全隐患较突出。近几年来“要想富、先修路”的思想已是根深蒂固，农村公路通畅、提质改造工程的建设极大方便了群众的出行，随着现在通自然村公路的实施，更是掀起了新一轮农村公路的建设热潮。上级

部门下达的农村公路建设计划远远满足不了群众要求修建公路的愿望。我市多山区，弯多坡陡的情况没有得到基本性改善，农村公路上安全警示标志标牌和防护栏杆等安保设施不完善，随着近年来农村经济条件的较大改善，私家车、学校校车、村际客班车逐渐增多，存在极大的安全隐患。

五、改进措施和建议。

(一) 因地制宜，推行养护市场化。在农村公路管养里程迅猛增加、养护经费紧张、养护人员不够的情况下。进一步总结完善农村公路管护制度，逐步实行上级交通主管部门推行的“管养分离”制度，做好公路管理机构自身管理的本身职责，因地制宜，将管养工作市场化运作的事还原给市场去调节，鼓励具有一定资质的养护企业参与养护工程承包，逐步实行市场化养护运作模式；

(二) 依法治路，进一步管理好农村公路。按照依法治路总要求，明确农村公路管理的主体，逐步完善各级农村公路管理机构。市交通运输部门除管好省、县道外，要协调各镇办、村对农村公路划分界线，进一步明确管理职责。增加公路管理配套资金投入，配足人员和车辆，各乡镇要成立专职的巡查队伍，加强巡查检查力度，加大巡路频率，清除各种路障，打击超限超载，维护农村公路的安全畅通。探索建立多部门联合执法机制，加强路政执法力度。每年组织开展至少一次农村公路环境整治活动，彻底清理乱堆乱放现

象，消除隐患。加强沿线群众的交通安全意识和爱路护路意识的教育培养。

（三）统筹管理，加大投入，做到有路必养。政府应进一步加大对农村公路日常维护资金的财政预算投入，足额拨付配套资金。建立养护质量、数量与养护经费拨付相挂钩的工作机制。对于日常保洁、绿化等非专业项目，应鼓励通过分段承包、定额包干等办法，吸收沿线群众参与。

